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Розкрито значення бухгалтерських знань під час розслідування кримінальних правопорушень у сфері 
господарської діяльності. Наголошено, що вони мають важливе значення для визначення механізму 
злочинної діяльності, виявлення фактів ухилення від сплати податків, незаконного формування по­
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The report reveals the importance of accounting knowledge in the investigation of criminal offenses in the field of 
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Поміж кримінальних правопорушень у  сфері 
господарської діяльності вагоме місце посіда-
ють злочини, пов’язані з ухиленням від сплати 
податків, зборів та інших обов’язкових плате-
жів. Їхня суспільна небезпечність обумовлена 
тим, що такі діяння негативно впливають на 
наповнення державного бюджету, фінансову 
стабільність держави, функціювання систе-
ми соціального забезпечення й  економічну 
безпеку загалом. Особливість кримінальних 
правопорушень цієї групи полягає в тому, що 
вони зазвичай учиняються через приховуван-
ня реальних доходів, фіктивного докумен-
тального оформлення операцій, маніпуляцій 
із податковою звітністю та бухгалтерським 
обліком тощо.

У зв’язку з  цим під час розслідування 
кримінальних правопорушень у  сфері опо-
даткування особливого значення набуває за-
стосування спеціальних економічних знань. 
Такі знання дають змогу визначити зміст фі-
нансово-господарських операцій, механізм 
формування доходів і  витрат, правильність 
нарахування й  сплати податків, наявність 
збитків, а  також виявити ознаки прихову-
вання доходів або фальсифікації докумен-
тів. Економічні знання охоплюють широкий 

спектр відомостей у   сфері бухгалтерського 
обліку, аудиту, фінансів, банківської діяль-
ності, оподаткування, економічного аналізу 
й фінансового контролю.

Особливе місце поміж економічних 
знань посідають бухгалтерські знання. За 
своєю природою вони є  різновидом спеці-
альних економічних знань, що охоплюють 
систему відомостей про порядок ведення 
бухгалтерського обліку, складання фінансо-
вої та податкової звітності, документального 
оформлення господарських операцій, обліку 
активів, зобов’язань, доходів, витрат і фінан-
сових результатів діяльності суб’єкта госпо-
дарювання [1].

Бухгалтерські знання мають прикладний 
характер, оскільки дають змогу визначити 
фактичний зміст господарських операцій, ви-
явити невідповідності між первинними до-
кументами й  бухгалтерськими регістрами, 
простежити рух грошових коштів, товарно-
матеріальних цінностей та інших активів. 
Саме завдяки застосуванню бухгалтерських 
знань можна виявити факти подвійного облі-
ку, унесення недостовірних відомостей до до-
кументів, безпідставного формування подат-
кового кредиту, фіктивного підприємництва,  
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приховування прибутку або штучного зави-
щення витрат.

У кримінальному провадженні бухгал-
терські знання можуть застосовуватися як 
у  процесуальних, так і  в  непроцесуальних 
формах. Їх застосовують під час консуль-
тацій спеціаліста, проведення ревізій і  пе-
ревірок, аналізу фінансово-господарської 
документації, а  також у  межах призначення 
судово-економічних експертиз. Це дає змогу 
не лише виявити спосіб учинення криміналь-
ного правопорушення, а й визначити розмір 
завданих збитків, коло причетних осіб і меха-
нізм приховування протиправної діяльності.

Предметний аналіз вироків у  криміналь-
них правопорушеннях у сфері оподаткування 
свідчить, що бухгалтерські знання посідають 
центральне місце у визначенні механізму зло-
чинної діяльності. Саме за допомогою таких 
знань можливо дослідити реальність госпо-
дарських операцій, правильність відображен-
ня доходів і  витрат, законність формування 
податкового кредиту, своєчасність сплати по-
датків, а також документальне підтвердження 
фінансово-господарських операцій.

У більшості випадків доказування ґрун-
тується на аналізі первинних бухгалтерських 
документів, податкових декларацій, актів ви-
конаних робіт, товарно-транспортних наклад-
них, банківських документів, бухгалтерських 
регістрів, електронної звітності та матеріалів 
податкових перевірок. Особливого значення 
набуває визначення невідповідності між фор-
мальним документальним оформленням опе-
рацій і  їхнім реальним економічним змістом.

Практика також свідчить, що важливу 
роль відіграють акти документальних і каме-
ральних перевірок, а  також висновки судо-
во-економічних експертиз, які дають змогу 
підтвердити факти завищення витрат, неза-
конного формування податкового кредиту, 
користування фіктивними контрагентами, 
безтоварності операцій і несвоєчасної сплати 
податків [2—5].

Окрім того, бухгалтерські знання мають 
значення для визначення функційної ролі ок-
ремих службових осіб підприємства. Завдяки 
їх застосуванню можна виявити, хто саме від-
повідав за укладення договорів, приймання то-
варів, ведення бухгалтерського обліку, форму-

вання податкової звітності й прийняття рішень 
щодо сплати податків. Це дає змогу правильно 
визначити межі кримінальної відповідальності 
кожного учасника фінансово-господарської ді-
яльності підприємства [2—5].

Отже, бухгалтерські знання є одним із 
важливих різновидів спеціальних економіч-
них знань, без застосування яких практично 
неможливе ефективне розслідування кри-
мінальних правопорушень у  сфері госпо-
дарської діяльності. Саме вони дають змогу 
визначити реальний зміст фінансово-госпо-
дарських операцій, виявити факти фіктив-
ного документального оформлення, прихо-
вування доходів, незаконного формування 
податкового кредиту та інших способів ухи-
лення від сплати податків. Застосування бух-
галтерських знань сприяє визначенню меха-
нізму злочинної діяльності, розміру завданих 
збитків, ролі окремих службових осіб і  меж 
їхньої кримінальної відповідальності.
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